

黑谷和紙

黑谷和紙是京都府北部黑谷地區出產的手工「和紙」（日本紙），已有近 800 年歷史。這處山谷過去是戰敗武士的安身之所，他們在冬天裡靠製作紙張來維持生計。就造紙而言，這處山谷是個理想的地方：山間溪流保證了工坊作業的淡水需求，谷內寒冷的氣候正適合「構樹」（製造和紙的原材料）長出強韌的纖維。

長期以來，黑谷約 90%的住戶都從事造紙業。家庭成員分工合作，男人收割構樹枝條作為造紙原料；女人承擔後續工作，包括備漿（將構樹皮加工成紙漿）、撈紙（使用竹簾撈漿成紙）和最後的曬紙（將紙鋪在木板上晾乾）。孩子們很小就開始學習這項手工技藝，他們被引導到附近的小河裡清洗餐盤，藉此練習撈紙的手法。

隨著時代變遷，黑谷和紙的用途也不斷變化。過去和紙主要用於製作紙傘、紙燈籠、糊障子門（糊上和紙做成的格子狀拉門）和其他一些生活用品，此外還有用於包裹存放在抽屜裡的和服的包裝紙。明治時代（1868-1912）隨著蠶絲業的發展，社會生活明顯西方化，傳統用品需求減少。此時，黑谷和紙被發現很適合用作蠶繭的包裝，手工造紙產業因此得以維繫。如今，黑谷出品的高品質紙張被用於國家指定文化財產的修復保護。目前熟知黑谷和紙製作加工工藝的匠人已寥寥可數，京都府將這項工藝指定為非物質文化財產，期望能以此保護這項技藝，將它繼續傳承下去。

訪客可以在黑谷和紙工藝村或黑谷和紙會館親身體驗這項造紙技藝（需預約）。黑谷和紙會館附設一個大禮品店兼展示廳，在這裡可以觀賞到古老的和紙製品。